

关于品牌专业及专业群建设的思考与研究

曾照香

(淄博职业学院 山东 淄博 255014)

[摘要]品牌专业建设是职业院校加强内涵建设的根本举措。加强品牌专业和专业群建设,准确把握建设内涵和标准,从人才培养目标和规格、人才培养模式、人才培养方案、课程体系建设、师资队伍建设、校企合作等多方面进行优化,凸显专业及专业群优势,提高育人质量。

[关键词]专业 专业群 品牌 职业院校 建设

[基金项目]2012年山东省高等职业学校品牌专业群建设项目立项和山东省职业教育教改重点资助项目“智能制造类专业群‘产教融合、螺旋上升’人才培养创新与实践”。

[中图分类号]G420

[文献标识码]A

[文章编号]2095-3089(2018)04-0007-02

《国家中长期教育改革和发展规划纲要(2010—2020年)》中提出,将提高质量作为教育改革发展的核心任务,把促进人的全面发展作为衡量教育质量的根本标准。教育部《关于深化职业教育教学改革全面提高人才培养质量的若干意见》教职成[2015]6号中提出,以专业课程衔接为核心,以人才培养模式创新为关键,推进中等和高等职业教育紧密衔接,拓宽技术技能人才成长通道,为学生多样化选择、多路径成才搭建“立交桥”。目前,职业院校在专业设置和专业建设中存在着:专业设置、人才培养质量与区域经济社会发展需要不相适应;学科痕迹明显,面向市场的办学体制机制尚未形成,办学活力不足;“双师”结构不够优化,专业教师队伍的数量、素质与结构不能满足教学要求,兼职教师不稳定等问题。同时,以服务为宗旨、以就业为导向的办学理念和增强社会服务能力不明显;因此,必须树立全面培养、系统培养、多样化人才、人人成才、终身学习的理念;采取内部质量保证体系螺旋提升,完善职业院校建设标准,专业设置标准、课程体系标准、教师资格标准、教职工编制标准、实训基地建设标准、质量评价标准;构建反映职业教育规律的专业体系、课程体系和教材体系;以信息化技术应用为抓手,改造传统教学,采取混合式教学,实现课堂教学新形态,提高教师课堂教学效果。

一、精准把握品牌专业(群)建设内涵

品牌专业是经过长期建设形成的,是学校办学优势和办学特色的集中体现,也是文化底蕴的积淀,具有一定的品牌效应。品牌专业是指充分体现学校办学定位,教育教学整体水平和人才培养质量较高,建设目标明确,专业办学水平和人才培养质量达到国内(省内)领先水平;办学思想、教育教学改革、教育目标、师资队伍、课程体系、人才培养模式、人才培养质量等方面具有较高的办学水平和鲜明的办学特色,获得社会认同并有较高社会声誉的专业,彰显各方面“一流”。

品牌专业群是由一个或多个办学实力强、就业率高的重点建设专业作为核心专业,若干个工程对象相同、技术领域相近或专业学科基础相近的相关专业组成的一个集合。在组建专业群时,学校应根据实际和自身特色优势,结合区域经济社会发展特别是战略性新兴产业、支柱产业和特色产业需求,选择办学理念先进、产学研结合紧密、特色鲜明、就业率高的专业确定。专业群中各专业之间要具有相同的学科基础,共同专业基础课程和基本技术能力要求。

二、确定人才培养目标和规格

组建由学校、行业企业组成的建设团队,通过现调研法、查阅资料法、问卷调查法、座谈访谈等方法,对产业背景、人才市场、企业需求、岗位典型工作任务、专业相关国家职业标准等方面进行充分调研,并进行社会背景分析和人才需求分析,获取相关信息和第一手材料,形成调研分析报告,提炼学习领域课程、关键能力和基本素质,商讨人才培养规格和构建课程体系架构,召开专业(群)建设指导委员会论证会,确定专业人才培养目标和规格,制定专业建设的条件标准、专业开发标准、培养规格标准和行业运行标准,实现人才培养的知识目标、能力目标和素质目标。

三、创新人才培养模式

人才培养模式指在一定的现代教育理论、教育思想指导下

下,按照特定的培养目标和人才规格,以相对稳定的教学内容和课程体系,管理制度和评估方式,实施人才教育的过程的总和。实际上就是人才的培养目标和培养规格以及实现这些培养目标的方法或手段。主要包含四层涵义,一是培养目标和规格;二是为实现一定的培养目标和规格的整个教育过程;三是为实现这一过程的一整套管理和评估制度;四是与之相匹配的科学的教学方式、方法和手段。不同的专业(群)人才培养模式不尽相同,要根据区域经济发展需求和专业特色来确定“校企合作 双主体育人”、“双证融通 产学合作”、“二元共育、三环紧扣、四阶递进”、“技术联盟式”现代学徒制等不同的人才培养模式,每个专业体现特色人才培养。

四、专业人才培养方案开发

专业人才培养方案开发要主动适应经济社会发展需要,坚持“德、智、体、美、劳”等全面发展,突出应用性和针对性,突出人才培养模式构建和特色培育,加强实践能力培养。要突出理论课程体系、实践教学体系、创新创业教育体系构建。把顶岗实习纳入实践教学体系中并实施课程化管理,尤其强化顶岗实习的全过程管理,要对实习学生权益保护提出明确要求,建立实习管理教师制度,抓好工作准备、期初安排、过程检查、评价总结等四个环节,做到人才培养方案、课程标准、教学计划、事件指导教师、实践场地、考核方式、实践教学经费等七个方面的落实,形成顶岗实习管理文件和文档,使顶岗实习落实到岗、到位、到人,避免了“放羊式”管理。

专业群课程体系是以“平台+模块(方向)+素质+拓展”来构建的专业群课程体系,突出“通用”与“特色”。“平台”课程分为公共基础课平台、专业基础课平台,主要培养人文素质、科学素质和专业基础能力以及可持续发展能力;专业课程模块(或者专业方向课程)充分对接就业工作岗位,培养核心技术;拓展课程模块满足学生技术技能的拓展和个性化需求。加强校内实训建设,除校内单项实验实训室建设、升级、改造外,根据专业群面向的技术或服务领域,将实训室组合为若干技术或者工程技术中心,以专业(群)专业的岗位通用技能、职业特定技能训练为基础建设实训室,建立“教学工厂”,满足基于工作过程或技术综合应用的实训要求。以企业技术应用为重点,校企搭建信息化平台,成立教师技能大师工作室,建立“厂中校”、“校中厂”,将企业资源引入教学,教师与企业技术人员或者工程师双兼双聘,优势互补,资源共享共享,实现深度合作。

做好学校智能化平台建设,构建学生发展中心、教师发展中心、专业发展中心和基于移动的智慧校园平台的“三中心一平台”综合信息化服务体系,消除信息孤岛,为学院教育质量诊断与改进提供准确的信息和数据。引进境外优质资源,探索中外合作办学的新途径、新模式,学习和引进国际先进成熟适用的职业标准、专业课程、教材体系和数字化教育资源,与国(境)外高水平院校联合开发课程,共建专业、实验室或实训基地,建立教师交流、学生交换、学分互认等合作关系,建设一批优质共享型专业教学资源和在线开放课程,编写具有地域特色的校本教材,建成系统集成化、素材标准化、资源可扩展的为教学、培训、自主学习服务的一体化专业群共享型资源库,满足教师、学生、企业以及社会从业人员的教与学需要。

五、加强师资队伍建设

家庭教育对3-6岁儿童价值观形成的影响

李享

居倩如 (连云港师范高等专科学校 江苏 连云港 222000)

【中图分类号】G78

【文献标识码】A

【文章编号】2095-3089(2018)04-0008-01

俗话说：“种瓜得瓜，种豆得豆。”虽我们说不应用父母的德行去衡量孩子，但这句话其实不全无道理。家庭对幼儿的性格形成有着密切的关系，是孩子教育的基础，父母的言行举止，一举一动都密切影响着儿童的成长与举止。都说孩子是父母的“影子”！这就更形象的说出了父母应该时刻关注着自己的言行举止、提高自身修养，为孩子的成长发育提供良好的家庭环境与心理环境，使孩子树立正确的价值观，促进孩子良好性格的形成与发展。

苏联心理学家列昂节夫认为：“学前期是个性最初开始实际地形成时期。这个时期形成着最初的联系和关系，这些联系和关系构成活动的新的，更高级的统一体。同时也构成个性的新的，更高级的统一体。学前期的重要性也正是在这里。”在3-6岁这一时期孩子已经初步具有独立去处理事情的能力，但是受到家庭教育环境的影响还比较大，父母的不同教育对孩子所带来的可能是：懂事、聪明伶俐、大方得体……但也可能带来的是：暴躁易怒、胆小怕事、做事懦弱……正如希特勒的童年教育给他带来的纳粹才是世界上唯一的高等民族从而养成他的野心；而孟子则以其母选择住处而让他养成爱学习的习惯一样，这就体现了不同家庭生长环境的差异。就如同说，一个孩子要是在家中老是被恐吓，成天生活在担惊受怕中那又怎么能够表现出活泼可爱呢。因此，在幼儿性格的形成时期，每位家长不可忽视家庭中教育的方法以及自身的性格修养。

家长自身的素质对孩子的影响也是不可小觑的。有研究表明，青少年犯罪很多都是与不良的家庭教育有关，可见家庭教育对孩子正确价值观养成的意义也是很大的。家长是孩子的第一任老师，家长的一言一行都对孩子有着深刻的影响与教育意义，所以作为家长更应该注意自己的言行举止、品德修养。苏联教育学家马卡连柯就曾说过：“不要以为只有你们和儿

童谈话的时候，或教导儿童吩咐儿童的时候，才执行教育儿童的工作。在你们的每一瞬间，其实都在教育着儿童，甚至在你们不在家里的时候，你们怎样穿衣服，怎样跟别人谈话，怎样谈论其他的人，你们怎样表示欢欣和不快，怎样对待朋友和仇敌、怎样笑，怎样读报……所有这些，对儿童都有很大的意义。”对孩子过分的溺爱、粗暴、专制等行为将造成孩子以自我为中心、孤独、孤僻等从而形成价值观扭曲，甚至出现反社会行为，所以对于幼儿家长应做到循循善诱、适度疼爱、不进行暴力行动等。对于不同的孩子，性格、心理的成熟程度都是不同的，所以家长就应该做到因材施教，为孩子制定符合他们生长的成长计划。创造稳定而又温馨的家庭环境也是孩子生长必不可少的。只有这样，才能让孩子有着正确的人生观，减少少年犯

罪。树立正确的学习观。在如今中国应试教育的大环境下，许多孩子都建立了“只要成绩好，就是优秀的孩子”的价值观念，3-6岁就开始学舞蹈、钢琴、英文、汉字、奥数题的孩子比比皆是，问之：“为何学？”回答多半都是：“为了把别的小朋友比下去。”父母为了让孩子不输在人生的“起跑线”让他们病态的学习，并将这种病态称之为“爱”，还总让他们和成绩好的孩子一起玩，而不要和成绩不好的孩子交往，望子成龙、望女成凤，却忽视了要成为龙与凤要的不止是简单的学习成绩好，还要有良好的品德，正确的人生态度、奋发向上精神。所以，对于家庭教育，父母所关注的应该不仅仅是孩子智力的发展，还有孩子体育、德育、审美等各方面的发展，让孩子做一个体、智、德、美、劳全面发展的孩子，树立正确的人生观。

孩子价值观的形成不是一朝一夕的功夫，他所需要的良好的家庭环境、正确的父母价值观、人生观、良好品德的影响而形成的，而作为新时代的我们更应该对于育儿等方面有着科学而又正确的态度去对待育儿。

加强教师的师德师风建设，将师德师风纳入教师年度考核，评选师德师风先进个人。制定学校《教师师德师风教育推进计划》、《师德师风先进个人评选办法》、《师德师风考核办法》、《教师职业生涯发展规划》等，开展师德师风宣传教育，通过讲、学、做、评，提升教师的师德师能。

实行“双带头人”制，建立由企业专业带头人和校内专业群内各专业带头人共同形成的“双专业带头人”的专业教学团队，制定师资队伍建设规划和建设标准，实现校企“双向挂职”。对专业带头人要加强企业现场挂职培训和实践锻炼，鼓励教师积极参加各类技能竞赛、课题研究、项目开发和技术服务，着力培养一批能够在教学、实践、科研均能独挡一面的中青年教师和骨干教师，采取激励措施，指导青年骨干教师发挥的专业优势，在完成日常教学任务的同时，开展纵向、横向课题师队伍建设，对兼职教师要实行“互兼互聘、双向培养”，聘请行业专家指导专业（群）建设，建成企业专家库、兼职教师库，同打造一支师德高尚、业务精湛、能力超强的卓越教师队伍，积极开展专业（群）建设与改革。

六、体制机制建设与质量控制

依托职业教育集团、理事会、混合所有制、学徒制等多种形式，深化校企合作，形成多主体、多层次、多形式的立体化校企合作的长效运行机制。制定专业（群）建设项目管理相关制

度，建立项目实施的运行机制，运用PDCA管理法，加强对品牌专业（群）建设过程的质量监控。建立监控机制和信息通报制度和例会制度，及时研究解决建设工作中遇到的困难和问题，实现对建设全过程的动态管理，形成一套符合实际需要的考核评价体系，促进专业（群）快速发展，建成一批高水平的孵化成果。

参考文献：

- [1]教育部关于全面提高高等职业教育教学质量的若干意见，教高[2006]16号。
- [2]教育部关于深化职业教育教学改革全面提高人才培养质量的若干意见，教职成[2015]6号。
- [3]制造业人才发展规划指南，教职成[2016]9号。
- [4]打造区域技术技能人才培养高地，宁波职业技术学院校长张慧波，中国高职高专教育网。
- [5]曾照香等.高职电气自动化技术专业“分阶段、协同式”人才培养模式研究[J].中国成人教育,2015(3).
- [6]刘哲.职业院校教师企业实践现状及改进措施[J].中国成人教育,2015(5).
- [7]刘哲.基于现代学徒制高职人才培养模式研究与实践[J].中国成人教育,2015(24).

作者简介：

曾照香(1963.04-)，女，汉族，教授(二级)，山东省青州市人，国家级教学名师，淄博职业学院副院长，研究方向：教学研究及教学管理工作。